

## 卢汉起义通电（全文）<sup>①</sup>

中央人民政府毛主席、朱总司令、周总理、人民革命军事委员会并请转人民解放军各野战军司令员、副司令员、各政委，全国各军政委员会，各省市人民政府，各省市军事管制委员会公鉴：

云南人民，自民国以来，对民主和平统一大业，企希夙深。护国讨袁之役，早已昭然在人耳目；抗战军兴，更兴全滇人力物力，贡献国家。我三迤父老原期抗战胜利、国土光复之后，中国即可实现和平统一，致力于民主富强康乐之新中国建设。不料国民党反动政府背弃革命，排除异己，为巩固其一党独裁的血腥统治，不惜穷兵黩武，残民以逞，破坏政协，挑起内战，以美帝为后台，阴谋消灭澎湃发展中的人民革命，致使我全国四亿五千万人民，重陷于水深火热的深渊，民族生机为之摧残殆尽。

汉忝主滇政，忽已四载，昧于时局之所趋，慑于蒋匪之威胁，未能及时团结军民，抵抗强暴，坐令数万健儿被调于反人民之战场，千百青年受难于反革命之毒

手，反躬自省，负疚良多。

今当全国解放大业即将完成之际，蒋匪仍执迷不悟，横施压力，妄图将其残余势力撤退来滇，作最后的困兽之斗。时势至此已属忍无可忍。

爰为征询全体军政同胞之意，顺应全滇父老的要求，即日宣布与蒋匪领导下的国民党反动政府断绝关系，全境自动解放，归向人民民主阵营，并暂时组织云南人民临时军政委员会，维持地方秩序，保护公私资财，听从中央人民政府暨革命委员会命令，并竭诚欢迎解放大军早日入滇接管。

今后，汉等誓以至诚，接受中国共产党的领导，为实现新民主主义、建设民主自由和平康乐的新中国而奋斗。

谨此电叩，敬候指示。

卢汉

1949年12月9日22时

注：① 此文为经朱德建议，卢汉修改，新华社于1949年12月22日正式发表的电文。选自云南民族出版社1989年出版的《昆明起义》

## 昆明起义与云南解放

李 燊

扫码阅读



1949年9月，中国人民解放军以摧枯拉朽之势向西北、西南、华南进军。蒋介石企图利用云南的国际通道和地理条件负隅顽抗，滇桂黔成为敌我在大陆最后角逐的重要作战地区。10月1日，中华人民共和国成立，解放战争进入最后阶段，中国人民解放军加快了向大西南进军的步伐。

### 卢汉在昆率部起义

由于全国解放战争形势的迅猛发展，卢汉与蒋介石集团之间的矛盾斗争日益加剧，经过中共中央、中

央南方局、华南分局及云南地方组织长期的多层次多渠道的统战工作，卢汉决心响应中国共产党的号召，投向人民。

1949年12月9日晚10时，国民党云南省政府主席、云南绥靖公署主任卢汉顺应历史潮流，向全省发表广播讲话，宣布昆明起义，并通电报告中央人民政府毛泽东主席、朱德总司令、周恩来总理及中央军委、解放军总部，听候中央人民政府命令。卢汉在昆明率领所属第93军、第74军和省、市政府起义，驻在昆明的部分国民党中央系统的军、政机关也跟随起义。接着，除中国人民解放军滇桂黔边纵队（以下